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Dans ce sujet, il sera tenu compte de la présentation de la copie et de la clarté du raisonnement dans la 
notation. Les calculatrices ne sont pas autorisées. ℝ  est l'ensemble des réels, ℕ est l'ensemble des entiers 
naturels. Les trois (3) exercices sont indépendants. 
 
Exercice N°1 : 
 
Soient � ∈ ℝ et  � ∈ ℕ . On considère le polynôme   � = (	 sin � + cos �)�.  Déterminer le 
reste de la division euclidienne de  �  par   	� + 1. 
 
Exercice N°2 : 
 

1) Soit la matrice  � = �2 1 11 0 20 −1 −1�. Calculer si possible  ���. 

 

2) La matrice  � = � 2 −2 12 −3 2−1 2 0�  est-elle diagonalisable ? 

 
3)  On définit les trois suites numériques (��), (��) et ( �)  par la donnée de termes initiaux  �!, �!,   ! et pour tout entier naturel  � ,  par les relations de récurrence : 

 ��"� = 2�� − 2�� +  �;  ��"� = 2�� − 3�� + 2 �;    �"� = 2�� − �� . 
 
Déterminer  ��, �� et  �  en fonction de  �!, �!,   ! et  � . 
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Exercice N°3 : 
 
On note  #  la fonction définie sur  ℝ"  par : 
 

$#(%) = −% ln% 1 + %�     pour  % > 0 ,#(0) = 0.                                        
1)  

a) Vérifier que  #  est continue sur  ℝ" . 
b) Etudier le signe de  #(%) . 

 
2) Montrer que l'on définit bien une fonction  -  sur  ℝ"  en posant : 

 

∀% ∈ ℝ" , -(%) = / #(0)10 .2
!  

 
3) Pour tout  %  de  ℝ"  on pose  3(%) = -(%) − % . 

 
a) Montrer que  3  est dérivable sur  ℝ"  et que, pour  % > 0, on peut écrire 3′(%)  sous la 

forme : 35(%) = −% ℎ(%)1 + %�  

b) Etudier les variations de  ℎ , puis en déduire son signe. On donne : 

ln 7√5 − 12 : ≅ −0,48 

c) En déduire le signe de  3(%). 
 

4) On définit la suite  (��)  par la donnée de son premier terme �! = 1 et la relation de 
récurrence, valable pour tout  �  de ℕ:  ��"� = -(��). 
 
a) Etablir par récurrence que :  ∀� ∈ ℕ,   0 ≤ �� ≤ 1 
b) Montrer que la suite (��) est décroissante. 
c) En déduire que la suite  (��)  converge et préciser sa limite. 
 

 
 


